

3年3000万! 这份保障你值得拥有

长春市总工会为工会会员量身定制3项补贴

“没想到补贴金这么快就到账了，我是长春工会会员，没花一分钱，就拿到了1.2万元的住院医疗补贴金，‘娘家人’的帮助及时又温暖！”日前，吉林省长春市某高校教职员谢老师给长春市总工会打来致谢电话。因患肝硬化、腹膜炎、肾功能不全等疾病，他在吉林大学第一医院住院治疗，医保报销后个人承担医疗费用15.2万元，长春市总依据补贴办法为其发放了补贴金，在一定程度上帮他减轻了医疗负担。

谢老师是长春市数万名获益工会会员之一。为持续推进普惠职工服务工作，长春市总树牢以职工为中心的工作导向，投入专项资金为工会会员免费提供住院医疗、非工伤意外伤害、家庭财产火灾损失3项补贴。近3年来，累计发放补贴金3038万元，惠及职工11.1万人次。

疾病尤其是重大疾病，让部分职工因病致困、因病返贫，高额的医疗费不仅会让职工失去治疗信心，还可能拖垮一个家庭。为解决职工群众就医治病的“急难愁盼”问题，长春市总坚持“普惠”与“特惠”相结合，专门制定《长春市总工会在职职工住院医疗补贴办法》，精准帮扶、雪中送炭，全面提高职工抵

御疾病风险的能力。

“我做肝移植手术花了34万元，这对于像我们这样的普通家庭来说压力非常大，出院没多久，市总工会就给我发放了3.4万元的住院医疗补贴金，我们全家人都非常感恩。”长春市某企业职工董先生说。

根据上述补贴办法，16至60周岁在工会会员在患病住院后，如医保报销后个人现金支付的医疗费用超过5000元，即可获得补贴金。补贴政策向患大病、重病职工倾斜，分7个档次发放，补贴比例从1.5%到10%不等，1年内累计获得补贴金的最高额度为5万元。据统计，近3年来，154人次获补贴金超1万元，共计补贴294万元；2人获单笔补贴金达5万元；会员个人累计获得补贴最高达8.1万元。

“这项补贴政策实实在在让职工会员受益，有效增强了工会组织的吸引力、凝聚力，吸引了很多职工主动加入工会组织，积极参与工会活动，支持工会工作。”长春市二道区荣光街道总工会社会化工作者吕维佳说。

2023年7月，一汽职工彭女士家中因电路故障引发火灾事故，导致大部分家具及电器设备烧毁。在其单位工会



的协助下，彭女士向市总工会提交了补贴金申领材料，很快便获得5000元家庭财产火灾损失补贴金。“火灾无情，工会有爱，市总工会的补贴金就像一场‘及时雨’，帮助我们更快走出火灾阴影。”彭女士感动地说。

“职工有所呼、我必有所应”，工会作为职工的‘娘家人’，必须紧贴职工实际需求，积极热情地为职工办好事、办实事、解难事。”长春市总工会职工互助互济活动指导中心主任李春雨说，在制定住院医疗补贴办法的同时，长春市总还出台了《在职职工非工伤意外伤害及家庭财产火灾损失补贴办法》，进一步把工会对职工的关心关爱体现在急难时急难处。

根据该办法，工会会员无论是在生活还是在工作中，发生非工伤意外伤害，造成骨折以上伤残，按照受伤部位及程度最高可补贴5000元；因非工伤

意外导致身故，补贴金额为2万元；工会会员家庭发生火灾造成财产损失，依据消防部门出具的《火灾事故认定书》，最高按损失金额的10%发放补贴金，最高补贴金额1万元。近3年，长春市总已累计为299名工会会员发放非工伤意外伤害补贴金共计49.2万元；为20名工会会员发放家庭财产火灾损失补贴金共计6.1万元。

此外，为加快推动长春数智工会建设，长春市总还依托长春工会业务工作平台，打造了补贴操作模块，开发查询、统计功能，实现补贴核算信息化。平台与医保部门实现数据共享，保证患病职工享受补贴全覆盖、无遗漏，无法从医保部门获得结算信息以及补贴金额超万元的职工，则由市总相关部门主动联系职工单位，帮助职工上报申请材料进行办理。

来源：工人日报

厦门：

“专属管家”上岗促“劳模工匠助企行”提质增效



“您向工会提交的需求清单已经收到，针对里面提到的用电设备健康诊断、新能源建设咨询等需求，我们将尽快组织劳模专家团前往现场勘查。”接到由福建省厦门市总工会转派来的需求清单，厦门供电公司同安供电中心大客户经理、“劳模工匠助企行”专属管家蒋坤月第一时间同厦门宝麦克斯科技有限公司进行需求确认。

厦门宝麦克斯科技有限公司位于同翔高新区片区，该片区作为厦门发展战略性新兴产业的新载体和承建省市重点项目的新增长极，近年来用电负荷迅速增长。

“我们主要从事精密工业数控钣金结构件产品和电气成套设备的研发、设计、生产和销售，订单集中交付的时候，最大负荷能达到800千伏安。”在厦门宝麦克斯科技有限公司设备科科长陈民看来，供电设备如何满足持续增长的产能需要、企业如何创新赋能降本增效亟待解决，而“专属管家”的出现无疑给企业送来了“及时雨”。

“聚焦同翔高新区内的‘精特新’企业，我们目前已有7名‘劳模工匠助企行’一对一‘专属管家’上岗，之后将尝试往产业工会下辖行业的能耗管理和公共服务领域延伸，并从中选树一批优秀管家，持续扩大助企服务队伍的规模。”厦门市制造业工会联合会主席吴红霞告诉记者，“专属管家”是链接工会、企业和劳模之间的“关键齿轮”，由他们牵头联合各专业领域劳模，制定个性化助企服务，完成供需对接、档案管理、进度跟踪，深入企业帮助解决最现实、最急迫、最具体的发展问题。

将企业服务需求整理成“需求清单”，根据国网劳模工匠的专业特长制定“资源清单”，再组

织专项会议推动任务“一一配对”……一套流程下来，蒋坤月的桌面上已贴满了花花绿绿的便签，这二十几条标记的都是为企业“量身定制”的勘查方案。

两天后，由供电行业劳模工匠、“专属管家”和驻点工会干部等7人组成的劳模工匠志愿服务队走进了宝麦克斯。

查看电压、频率、温度、波形参数……生产车间内，全国劳模、国网厦门供电公司输电运检中心带电班副班长、劳模工匠志愿服务队队长陈国信带领“专家团”，对配电箱、漏电保护器、供电线路等电力设备进行健康诊断。

“一对一的‘专属管家’，为我们节约了不少时间成本和沟通成本，既能‘一站式’提出我们的需求，也能‘图表式’直观看到服务进度，助企有速度，我们更放心！”厦门宝麦克斯科技有限公司工会主席芦峰霞如是说。

据悉，厦门市总工会于今年6月正式启动“劳模工匠助企行”——国网厦门供电公司服务同翔高新区活动。现已建立起“市总工会—市制造业工会联合会—国网厦门供电公司工会—高新区片区基层企业工会”四级协调沟通网络，依托一支劳模工匠志愿服务队，形成“4+1”先行服务覆盖机制，围绕用电设备更可靠、用能成本更节约、办电过程更便捷、用电用能更清洁、职工技能更精湛等方面为企业提供为期半年的专项服务。

厦门市总工会相关负责人表示，下一阶段，厦门市总将以“劳模工匠助企行”为载体，在同翔高新区片区开展第二批专项服务，赋能更多企业创新创造、提质增效、携手共赢，带动广大职工主动适应和积极推动发展新生产力，助力厦门经济社会高质量发展。

来源：工人日报